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У кра і не ця пер суб сі дзі ру юц ца толь кі 

дзве па слу гі: цеп ла за бес пя чэн не і па да-

грэў ва ды. Гэ та са мыя важ кія па кош це 

ка му наль ныя па слу гі, якія дзяр жа вай 

па кры ва юц ца амаль на 80 %. Пры гэ-

тым па слу га цеп ла за бес пя чэн ня так са ма 

аплач ва ец ца на сель ніц твам па-роз на му. 

Па эка на міч на-аб грун та ва ных та ры фах 

пла цяць улас ні кі, у ква тэ рах якіх ні хто не 

пра пі са ны, а так са ма тыя, хто не за ня ты 

ў эка но мі цы. Ін шыя па слу гі ў асноў ным 

аплач ва юц ца ў поў ным аб' ёме, рас ка заў 

Анд рэй Хмель:

— Сён ня кошт гі га ка ло рыі ў вы гля-
дзе та ры фаў для на сель ніц тва — кры ху 
больш за 20 ру блёў, хо ць са бе кошт у 
ся рэд нім па кра і не скла дае ка ля 100 руб-
лёў.

      
   «115»

Ліч ба ві за цыя — трэнд, які ў кра і не трэ-

ба ак тыў на раз ві ваць і ўдас ка наль ваць, 

лі чыць мі ністр ЖКГ:

— Мы ру ха ем ся да дыс тан цый на га 
здымання па каз чы каў ужы тай энер гіі, 
бім-тэх на ло гій, пра грам па кі ра ван ні жы-
лым фон дам. Служ ба «115» зна хо дзіц-
ца на па чат ку свай го шля ху і з кож ным 
го дам бу дзе ўдас ка наль вац ца, бо гэ та 
эва лю цый ны пра цэс, і не га тыў, звя за ны 
з яе ра бо тай, бу дзе зні жац ца.

Пе рад га лі ной ЖКГ ста іць за да ча 

што год па мян шаць коль касць зва ро таў 

на сель ніц тва са скар га мі і за яў ка мі ў 

служ бу «115» на 1,5 %, што пра ду гле-

джа на пра гра май «Кам форт нае жыл лё 

і спры яль нае ася род дзе». Ад нак сё ле та 

гэ тая коль касць змен шы ла ся на 9,2 %, 

што з'яў ля ец ца вель мі вы со кім па каз-

чы кам, па ве да міў Ві таль СМІР НОЎ, на-

мес нік мі ніст ра жыл лё ва-ка му наль най 

гас па дар кі:

— З па чат ку го да да 31 жніў ня ў служ-
бу «115» па сту піў 1 міль ён 650 ты сяч 
за явак, 1 міль ён 120 ты сяч з якіх — не 
скар гі, а кан суль та цыі па пэў ных пы-
тан нях: тэ ма ты ка іх са мая роз ная. Доб-
ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рый, элект ра-
за бес пя чэн не, экс плу а та цыя жыл ля, 
якасць ака зан ня па слуг па во да за бес-
пя чэн ні... Зі мой гэ та, як пра ві ла, ацяп-
лен не, ле там — па кос тра вы, пры бор ка 

тэ ры то рыі. Ад нак у боль шас ці сва ёй 
пы тан ні да ты чац ца ўсё ж экс плу а та цыі 
жыл лё ва га фон ду, бя гу ча га і ка пі таль-
на га ра мон ту.

Па слу гі па він ны аказ вац ца лю дзям 

якас на і апе ра тыў на. Пры чым гэ та па-

він на ад бы вац ца не на вяз лі ва і так, каб іх 

ха це ла ся спа жы ваць, лі чыць Кан стан цін 

ШУЛЬ ГАН, мі ністр су вя зі і ін фар ма-

ты за цыі:

— Усё, што вы ка рыс таў ча ла век, па-
він на па сту паць у ін фар ма цый ную сіс тэ-
му па стаў шчы ка па слуг без яго ўдзе лу, 
аў та ма тыч на. Я да даў бы, што гэ тыя на-
лі чэн ні па він ны аў та ма тыч на спіс вац ца з 
ра хун ку бан каў скай карт кі, ка лі ча ла век 
сам не за хо ча пра кант ра ля ваць, як вя-
дзец ца пра цэс.

      
У Бе ла ру сі іс нуе дзве асноў ныя 

фор мы кі ра ван ня жыл лём: та ва рыст-

вы ўлас ні каў (ТУ) і ўпаў на ва жа ная асо-

ба — жыл лё ва-экс плу а та цый ныя ўчаст кі 

(ЖЭУ). Стаў лен не да лю дзей, якія жы-

вуць у да мах, зна хо дзяц ца яны пад кі-

раў ніц вам ТУ ці ЖЭУ, ад ноль ка вае. Што 

да ты чыц ца кант ро лю за ра бо тай дзяр-

жаў ных жыл лё вых служ баў, то ён сён ня 

больш праз рыс ты, аба зна чыў Анд рэй 

Хмель:

— Дзей насць ТУ так не пра соч ва ец ца, 
ад нак іс ну юць пы тан ні па да дат ко вых на-
лі чэн нях у жы роў ках, за кон на сці пры ня-
тых ра шэн няў, пра вя дзен ні схо даў. Сён-
ня рас пра цоў ва ец ца за ка на даў чы акт, 
які зро біць больш жорст кім па ды ход да 
дзей нас ці ТУ. Каб жы ха ры бы лі ўпэў не-
ны, у пры ват нас ці, што іх гро шы ідуць на 
тыя мэ ты, на якія яны бы лі вы дат ка ва ны. 

Мяр ку ец ца, што да кан ца го да да ку мент 
бу дзе да пра ца ва ны.

   
Дзяр жаў ная па лі ты ка ў сфе ры вы-

ка ры стан ня ад хо даў ста віць мэ ту да 

2025 го да за бяс пе чыць вы ка ры стан не 

не менш як 64 % ад агуль най коль кас ці 

ство ра ных у Бе ла ру сі цвёр дых ка му наль-

ных ад хо даў, агу чыў мі ністр ЖКГ:

— У кра і не пра цуе сіс тэ ма раз дзель-
на га збо ру ад хо даў, на рых тоў чыя пунк-
ты. Ад нак аб' ём дру гас ных ма тэ ры яль-
ных рэ сур саў, якія вы ма юц ца з цвёр дых 
ка му наль ных ад хо даў (ЦКА), сён ня не 
пе ра вы шае 20 %, а ў ЦКА за ста ец ца 
яшчэ шмат ка рыс най сы ра ві ны. Та му 
мы ру ха ем ся ў бок бу даў ніц тва смец це-
сар та валь ных за во даў, каб мак сі маль на 
вы ка рыс тоў ваць ка рыс ную сы ра ві ну са 
ство ра ных аб' ёмаў ад хо даў. Мы скі ра ва-
ны на тое, каб вы ка рыс тоў ваць тую част-
ку ад хо даў, што не пад ля гае дру гас най 
пе ра пра цоў цы, у вы гля дзе РДФ-па лі ва, а 
гэ та яшчэ 30 % ад ка му наль ных ад хо даў, 
а так са ма ар га ніч ную част ку ад хо даў — 
гэ та яшчэ 40 %.

Ча сам да во дзіц ца чуць шмат не га ты-

ву ў бок ЖКГ, ад нак гэ та не азна чае, што 

га лі на кеп ска пра цуе. Прос та ка му наль-

ні кі ма ла па каз ва юць свае да сяг нен ні. 

На са мрэч рэа лі зоў ва ец ца вель мі шмат 

пра грам і ме ра пры ем стваў, каб гра ма-

дзя нам жы ло ся лепш. А яшчэ вель мі 

важ на чуць ад на сель ніц тва аб' ек тыў ную 

кры ты ку — гэ та да па ма гае га лі не ру хац-

ца на пе рад, рэ зю ма ваў мі ністр.

Спе цы я ліс ты спа дзя юц ца, што ўсе па-

чу тыя і ўба ча ныя на вы ста ве пра па но вы 

з ча сам бу дуць ука ра няц ца.

Іры на СІ ДА РОК, фо та аў та ра.
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Яго пля цоў кай бы ла абра на На цы я наль ная 

біб лі я тэ ка Бе ла ру сі. Фо рум са браў шмат дзет-

ныя сем'і і мо ладзь, прад стаў ні коў мі ніс тэр-

стваў пра цы і са цы яль най аба ро ны, ін фар ма-

цыі, ахо вы зда роўя і аду ка цыі, ду ха вен ства, 

пар ла мен та ры яў, гра мад скіх аб' яд нан няў. Ме-

ра пры ем ства за клі ка на аб' яд наць на ма ган ні 

дзяр жа вы, царк вы і гра мад ства ў за ха ван ні і 

ўма ца ван ні тра ды цый ных ду хоў на-ма раль-

 ных ся мей ных каш тоў нас цяў, ары ен та ва ных 

на моц ную сям'ю, пе ра ем насць па ка лен няў, 

зда ро вы лад жыц ця.

У ра бо це фо ру му так са ма ўзя лі ўдзел прад стаў-

ні кі Ра сій скай Фе дэ ра цыі ад ор га наў дзяр жаў на-

га кі ра ван ня ў сфе рах ся мей най па лі ты кі, ахо вы 

зда роўя, аду ка цыі, ін фар ма цыі, пар ла мен та ры яў, 

мяс цо вых вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў, на-

ву ко вай су поль нас ці, пра ва слаў най царк вы.

Як пад крэс ліў, ад кры ва ючы ме ра пры ем ства, 

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі ВЕ НІ Я МІН, Па тры яр-

 шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі, сло ва Бо жае ву чыць,

што сям'я з'яў ля ец ца на ту раль ным па чат кам жыц ця. 

Ме на ві та ў сям'і лю дзі злу ча юц ца, каб на ву чыц ца 

дас ка на лай лю бо ві, уза е ма ра зу мен ню, су мес на іс ці 

па жыц ці ў по шу ку шля ху збаў лен ня.

— Ся мей нае жыц цё раз гля да ец ца як адзін са 

шля хоў да Бо га, — пад крэс ліў ула ды ка. — Ме на ві та 

лю боў адзін да ад на го, вы ха ван не ў лю бо ві і праз 

лю боў ёсць ас но ва хрыс ці ян скай сям'і, дзе вы рас-

та юць тра ды цыі і куль ту ра і ў кан чат ко вым вы ні ку 

фар мі ру ец ца на род. Ва ўсе ча сы сям'я з'яў ля ла ся 

ад ной з най важ ней шых апор дзяр жа вы, за ха валь-

ні цай яе асноў, ас но вай пе ра ем нас ці па ка лен няў і 

ста біль нас ці гра мад ства, — ад зна чыў міт ра па літ.

Мі ністр пра цы і са цы яль най аба ро ны Іры на 

КАС ЦЕ ВІЧ пад ра бяз на спы ні ла ся на пы тан нях 

дзяр жаў най пад трым кі сем' яў з дзець мі.

— Быць баць ка мі — вель мі ад каз ная мі сія. Та му 

дзяр жа ва дае сем' ям з дзець мі пад трым ку ў роз ных 

сфе рах. Гэ та пра цоў ныя, пад атко выя і пен сі ён ныя 

га ран тыі, да па мо гі і ся мей ны ка пі тал, ад рас ная да-

па мо га і са цы яль нае аб слу гоў ван не, пад трым ка ў 

сфе ры аду ка цыі, ахо вы зда роўя, жыл лё ва-крэ дыт-

ных ад но сін. Толь кі ле тась вы дат кі на ўсе гэ тыя 

мэ ты скла лі больш за 5 міль яр даў руб лёў, — ад-

зна чы ла мі ністр.

Без умоў на, га ран тыі і льго ты для сем' яў з дзець-

мі вель мі важ ныя, але не менш важ ным з'яў ля ец ца 

ўма ца ван не ін сты ту та сям'і і тра ды цый ных ся мей-

ных каш тоў нас цяў.

— Бу ду чы ня ёсць у той кра і ны, дзе на ра джа юц ца 

дзе ці. Та му вель мі важ най з'яў ля ец ца па праў ка аб 

тым, што сем' ям з дзець мі аказ ва ец ца пад трым ка 

на дзяр жаў ным уз роў ні. Дзе ці — са мае да ра гое, 

што ў нас ёсць, та му га ран тыя іх шчас лі ва га «заўт-

ра» — клю ча вы кі ру нак на шай па лі ты кі, — рэ зю ма-

ва ла Іры на Кас це віч.

Ар га ні за та ра мі фо ру му вы сту пі лі Бе ла рус кая 

пра ва слаў ная царк ва, Даб ра чын ны фонд пад трым-

кі сям'і, ма ця рын ства і дзя цін ства «Па кроў» пры 

пад трым цы Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба-

ро ны.

Але на КРАВЕЦ.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-
 ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы казв а юць глы бо кія 
спа чу ван ні Вя ча сла ву Вік та ра ві чу Дур но ву, на-
мес ні ку стар шы ні Ві цеб ска га аб лас но га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та, у су вя зі з на пат каў шым яго 
вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

                
Гэ та ад зна ча ец ца ў спра ва зда чы 

Бан ка Анг ліі, па ве да мі ла ТАСС.

У да ку мен це па ве дам ля ец ца, 

што ва ла вы ўнут ра ны пра дукт Вя лі-

ка бры та ніі зні жа ец ца два квар та лы 

за пар. У дру гім квар та ле ВУП зні-

зіў ся на 0,1 пра цэн та. Кан чат ко вых 

да ных па трэ цім квар та ле па куль ня ма, ад нак Банк Анг ліі 

праг на зуе зні жэн не ВУП па яго вы ні ках так са ма на 0,1 %. Як 

вя до ма, аб на ды хо дзе рэ цэ сіі ў эка но мі цы ка жуць, ка лі рэ-

аль ны ва ла вы ўнут ра ны пра дукт зні жа ец ца на пра ця гу двух 

квар та лаў за пар. 22 ве рас ня Банк Анг ліі па ве да міў аб па ве-

лі чэн ні ба за вай пра цэнт най стаў кі з 1,75 да 2,25 пра цэн та. 

Уз ро вень ін фля цыі ў каст рыч ні ку праг на зу ец ца на рэ корд най 

ад зна цы ў 11 пра цэн таў.

         
              

Кра і на на фо не энер ге тыч на га 

кры зі су ўпер шы ню ў сва ёй гіс то-

рыі су тык ну ла ся з та кой з'я вай, як 

дэ ін дуст ры я лі за цыя — маш таб нае 

зні жэн не пра мыс ло вай вы твор час-

ці. Пра гэ та па ве да мі ла ня мец кае 

вы дан не FOCUS onlіne. Па вод ле афі цый ных звес так, цэ-

 ны вы твор цаў у Гер ма ніі ў мі ну лым ме ся цы пад ня лі ся 

на 45,8 пра цэн та. Та ко га не ад бы ва ла ся з 1949 го да, ка лі ў 

кра і не па ча лі вес ці ста тыс тыч ныя на зі ран ні. Пры чы най спа ду 

прам выт вор час ці ў Гер ма ніі ста ла рэз кае па вы шэн не кош ту 

энер га нось бі таў, які ўзрос на 139 пра цэн таў. У най больш 

цяж кім ста но ві шчы апы ну лі ся ня мец кія вы твор цы, якія не 

мо гуць пе ра вес ці свае ма гут нас ці ў ін шыя кра і ны з больш 

спры яль ны мі ўмо ва мі. FOCUS onlіne ад зна чае, што та кое 

ста но ві шча па гра жае тым, што мо гуць знік нуць цэ лыя га-

лі ны эка но мі кі. І Гер ма нія ў перс пек ты ве пе ра тво рыц ца ў 

аграр ную кра і ну.

            230  
На за ход нім уз бя рэж жы вост-

ра ва Тас ма нія зной дзе ны 230 кі-

тоў, якія па не вя до мых пры чы нах 

вы кі ну лі ся на бе раг, па ве да мі ла 

ра дыё SBS World News. Ды рэк тар 

па апе ра цы ях служ бы ахо вы дзі-

кай пры ро ды шта та Брэн дон Кларк па цвер дзіў, што 35 з 

230 ака за лі ся жы выя. «Пры нам сі 35 мле ка кор мя чых жы выя 

і зна хо дзяц ца на пля жы, асноў ная ўва га бу дзе ўдзе ле на іх 

вы ра та ван ню», — ска заў ён. Па куль скла да на вы зна чыць, 

ча му кі ты апы ну лі ся на пля жы. Як па ве дам ляе ра дыё, кі ты 

вы кі ну лі ся на бе раг па блі зу га ва ні Ма ку о ры, дзе ў 2020 го дзе 

ад быў ся ін шы маш таб ны вы кід мле ка кор мя чых. На пры бя-

рэж най зо не бы лі зной дзе ны ка ля 500 чор ных дэль фі наў, 

300 з іх за гі ну лі.
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)


